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1 A dolgozat célja 
Dolgozatomban a helyi szintű innovációkra fókuszálok és a kutatásom tárgyát képező 

forgatható utalványokat, általánosan fogalmazva helyi pénzeket a paradigmaváltás 

folyamatának segítését szolgáló fülkeinnovációként azonosítom, amelyek hozzájárulhatnak 

helyi szinten a fenntartható fejlődés egyes aspektusaihoz. Feltételezésem szerint a 

településfejlesztés eszközeként használva a fenntartható fejlődés bizonyos céljainak elérése 

érdekében segíthetik az attitűdök és a viselkedésmód megváltoztatását. 

Kutatásomat Arnsperger és munkatársai (2015) munkásságára alapozom, akik a pénzügyi 

rendszer átalakítását a paradigmaváltás folyamatában a fenntarthatóság eléréséhez szükséges 

hiányzó láncszemnek tartják. A szerzők munkásságukban egy olyan pénzügyi rendszer 

létrehozását javasolják, amelyben a természetben működő rugalmas ellenálló képesség elve 

érvényesül. Bár a felvázolt modelljüket számos kritika érte – elsősorban gyakorlati oldalról – 

(pl. Larue 2020), nézetük szerint ez egy monetáris ökoszisztéma létrejöttével lehetséges, 

amelyet a kibocsátó szervek és a közvetítő közeg sokfélesége jellemez (Gyulai 2015, Szemerédi 

– Szigeti 2019, 74).  

Szakirodalom elemzésemre (lásd 4.6. fejezet) alapozva a disszertáció célja annak 

bizonyítása, hogy a helyi pénz bevezetése hozzájárulhat a fenntartható fejlődésnek a 

szakirodalom áttekintés alapján megfogalmazott aspektusaihoz. Ennek bizonyítását szolgálja a 

helyi pénz hatásának vizsgálata, amely során elsősorban a felhasználók attitűdjében és valós 

cselekvési hajlandóságában bekövetkezett változások azonosítása a cél. Az attitűdök felmérését 

szolgáló kérdőíves felmérés alkalmazásával a primer kutatásom helyi tapasztalatokkal tölti fel 

a szakirodalom áttekintés alapján felvázolt modellemet.   

A témaválasztás relevanciáját számos tényező indokolja. Helmeczi és Kóczán (2011) szerint 

a modern –vagyis az elmúlt két évtizedben létrejött – helyi pénzek kialakításának célja 

elsősorban a globalizáció negatív hatásainak ellensúlyozása volt. Emellett számos egyéb 

tényező pl. a gazdasági világválság is fokozta az érdeklődést ezen alternatív társadalmi-

gazdasági modellek iránt. Az elmúlt évtizedekben e kezdeményezések száma jelentősen 

megnőtt. Martignoni (2012) cikkében az eddig valaha működött helyi pénzek nagyságát 5000 

körülire becsülte. A tudományos életben és szakmai körökben is egyre nagyobb érdeklődés 

övezi, több nemzetközi szervezet alakult a helyi pénz kezdeményezések kutatására.  

Kutatási témám relevanciáját a fentiek mellett érvényesíti, hogy a hazai és külföldi 

szakirodalom trendjeit elemezve két olyan terület ismerhető fel, melyek tudományos 

igényességgel történő feldolgozása és vizsgálata a téma többi kulcsterületéhez viszonyítva 

elmaradásban van. E két terület a helyi pénzek klasszifikációja és a társadalmi, gazdasági, 



valamint környezeti hatásuk mérése objektív mutatókkal. A komplex mutatószámok 

kidolgozása a helyi pénzek kutatásának kibontakozóban lévő egyik új iránya. A BCCR 

adatbázisára alapozva a 435 angol nyelvű forrásnak mindössze 5%-a foglalkozik a helyi pénzek 

hatásának vizsgálatával. Ezek többsége azonban leíró jellegű esettanulmány, amely nem utal 

semmilyen komplex keretrendszerre. Szerzőik eltérő módszertannal dolgoznak, nehézkessé 

téve az összehasonlítást és a helyi pénz kezdeményezések objektív pontozását, rangsorolását. 

Emellett ezek elsősorban kérdőíves felmérésen vagy mélyinterjún alapuló tanulmányok, 

amelyek 1-2 évet ölelnek fel. A kezdeményezések hosszabb távú nyomon követése nem 

jellemző, emellett az esettanulmányok a korai helyi pénz kezdeményezésekre irányulnak, mint 

a LETS-rendszerek és az időbankok. A hazai szakirodalomban, a legtöbb esetben úgyszintén 

esettanulmányok formájában dolgozták fel a helyi pénzek működését.  

Mindezek miatt szükségét látom annak, hogy a témát holisztikus megközelítést alkalmazva, 

minél szélesebb körben tárgyaljam. Értekezésem új eredményének tekinthető, hogy kísérletet 

teszek arra, hogy a Magyarországon működő kiválasztott helyi pénzek hatását tudományos 

igényességgel vizsgáljam a fenntartható fejlődés feltételrendszeréből kiindulva, ezek szerepét 

tudatosítsam és alátámasszam hozzájárulásukat a fenntartható fejlődés egyes aspektusaihoz. 

2 A dolgozat szerkezete 
A dolgozat szerkezetében két elméleti alapra: 1. a fenntartható fejlődés koncepciójára és 2. a 

helyi pénz elméletére épül. A második fejezet kiindulási pontját a fenntarthatóság 

paradigmájának rövid áttekintése, a fenntartható fejlődés különböző értelmezési keretei adják. 

A második fejezetben azt kívánom érzékeltetni, hogy a fenntarthatóság, a fenntartható fejlődés 

és a fenntartható fejlesztés meghatározására számos elméleti, módszertani, politikai törekvés 

hat, amelyek történetileg is változók. A fogalmakat illetően nincs konszenzus; ökológusok, 

közgazdászok, szociológusok és biológusok eltérő perspektívából közelítik meg a 

fenntarthatóság és fenntartható fejlődés koncepcióját, emellett a különböző politikai érdekek és 

intézményi megközelítések hatása is érzékelhető a fogalmak körüli tudományos és politikai 

vitákban. Mivel a dolgozatomban a helyi pénz hozzájárulását vizsgálom a fenntartható fejlődés 

egyes területeihez ezért központi kérdésként kezelem a hatásvizsgálathoz szükséges elméleti 

alap kialakítását. Ennek megfelelően ebben a fejezetben kerül tisztázásra saját fenntarthatósági 

értelmezésem, amely az operacionalizálás alapját képezi. A fenntarthatóság különböző területi 

szintekre vonatkozó értelmezésének kialakítása szintén lényeges szempont, így a 

fenntarthatóságnak és a fenntartható fejlődésnek helyi települési szintű értelmezését is 

kialakítom. Ez elvezet a fenntarthatóság eléréséhez szükséges lokális beavatkozások 



végrehajtásához, vagyis a fenntartható  településfejlesztés definíciójához és annak 

célrendszeréhez.   

A dolgozat második logikai egysége a primer kutatás alapjául szolgál. A negyedik fejezet 

ugyan kitér a helyi pénz pénzelméleti hátterére, de dolgozatom fókuszában a helyi pénznek a 

fenntartható fejlődés aspektusaihoz való hozzájárulása áll. Ennek megfelelően a helyi pénz 

pénzügyi hátterére működtetésének vonatkozásában ugyan röviden kitérek, de a későbbiekben 

a helyi pénzek költségeinek és az ebből származó bevételeknek a bemutatásán kívül pénzügyi 

elemzésük nem képezi dolgozatom tárgyát. A gondolatmenetem alátámasztása céljából 

gyakorlatorientált szekunder kutatások bemutatásával ismertetem azon eredményeket, amelyek 

alapján feltételezhető, hogy a helyi pénz kibocsátása helyi szinten hozzájárul a fenntartható 

fejlődés egyes területeihez. A szekunder források elemzésének eredményei (4.6. fejezet) 

alapján látható, hogy a helyi pénz a sajátosságaiból fakadóan nem képes a fenntartható fejlődés 

minden aspektusához hozzájárulni. A szekunder eredmények jelölik ki, hogy a 

hatásvizsgálatnak a fenntartható fejlődés mely elemeire kell irányulnia, milyen hatásokat 

szükséges vizsgálni. 

Ezt követi a dolgozat harmadik logikai egysége, amely az első logikai egységben 

megfogalmazott definíciókra és a második logikai egységben ismertetett elemekre épülő 

módszertan kialakítását ismerteti. A negyedik logikai egységben mutatom be a két kiválasztott 

Magyarországon működő helyi pénzrendszerre irányuló hatásvizsgálatom eredményeit. A 

dolgozat ötödik logikai egysége a kutatási eredmények kiértékelése kiegészítve néhány további 

kutatási lehetőség gondolatával, amelyet egy összegző fejezettel zárok. Az elméleti alapokat és 

primer kutatási eredményeim egy részét hazai és nemzetközi szakfolyóiratokban publikáltam. 

A tervezet szerkezetét, valamint az egyes logikai egységekhez köthető és a dolgozatban is 

megjelenő publikációimat az 1. ábra foglalja össze. 
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3 Kutatási kérdések, hipotézisek 
Az elméleti áttekintés és a nemzetközi szekunder kutatások eredményei alapján három kutatási 

kérdést fogalmaztam meg. Az első két kutatási kérdés megválaszolása ugyan szakirodalom 

elemzéssel történik, de ezeket módszertani jellegűnek tartom. Az első két kutatási kérdéssel a 

célom rávilágítani arra, hogy ahogyan a fenntartható fejlődés mérésének alkalmazott eszközeit, 

úgy a helyi pénz fenntartható fejlődéshez való hozzájárulásának a mérését is befolyásolja az, 

hogy milyen kiindulópontból, mely céllal történik a vizsgálat és ki folytatja le azt (Meadows 

1998, Karcagi-Kováts 2011).  

A kiindulópontot a fenntartható fejlődés különböző értelmezési keretrendszerei, irányzatai 

közötti értékválasztásom és az ez alapján megfogalmazott saját definíciók adják.  A 

hatásvizsgálat elméleti háttereként szolgálnak, ezekből levezethetők adott kérdésben a 

hatásvizsgálat módszertani kritériumai és az is, hogy a kritériumok alapján milyen eszközök 

felhasználásával vizsgálható a helyi pénz hatása a fenntartható fejlődés egyes dimenziói 

alapján? A harmadik kutatási kérdés empirikus jellegű, a primer kutatás eredményeire 

vonatkozik és szorosan kapcsolódik a disszertáció céljához.  

 KK1: Melyek azok az elméleti háttérből levezethető szempontok, amelyeket a 

hatásvizsgálat módszertani elemeinek kialakítása során figyelembe kell venni? 

• KK2: Milyen módszerek állnak rendelkezésre és használhatók fel a helyi 

pénzrendszereknek a levezetett szempontoknak megfelelő hatásvizsgálatához?  

• KK3: Mennyiben esik egybe a vizsgált magyar helyi pénzrendszerek felhasználóinak 

attitűdjében és valós cselekvési hajlandóságában bekövetkezett változás a szekunder 

kutatások alapján megfogalmazott előfelvetésekkel? 

A dolgozat újszerű kutatási kimenetele a hatásvizsgálatom eredményeinek összevetése a 

szekunder kutatások állításaival, melyeket hipotézisek formájában fogalmaztam meg az 

értekezésben. Ahogyan a fenntarthatóság mérésére vonatkozóan sincsen konszenzuson alapuló 

megoldás, az operacionalizálást befolyásolja a mérés célja, a kutató személyisége, a 

fogalomnak a kutató általi értelmezése (Meadows 1998), úgy a helyi pénz általános 

hatásvizsgálatára és a fenntarthatóság felé történő elmozduláshoz való hozzájárulásának 

kimutatására sem létezik iránymutatás, egységes módszertan. A helyi pénz hatását vizsgáló 

tanulmányok szerzői eltérő módszertannal dolgoznak, a témában elsősorban esettanulmányok 

születtek, amelyek 1-2 évet ölelnek fel. A dolgozat célja, hogy a helyi pénznek a fenntartható 

fejlődés egyes aspektusaihoz történő hozzájárulását vizsgáljam meg. Vizsgálatom pedig a helyi 

pénz használókban attitűdjében és viselkedésében bekövetkezett változások azonosítására 

fókuszál. Az operacionalizálás során így e célnak megfelelően szükséges a módszertant 



kialakítani. Első hipotézisem (H1), hogy a saját értelmezésemmel kompatibilis módszertan 

alkalmas arra, hogy ezzel a működtető településeken kimutassam a kiválasztott helyi 

pénzek hozzájárulását a fenntartható fejlődés egyes területeihez. 

Az eddig lefolytatott nemzetközi szekunder kutatások eredményei adják meg, hogy a 

tapasztalatok alapján a fenntartható fejlődésnek mely területeihez járulhat hozzá a helyi pénz, 

valamint hogy a hatásvizsgálatnak a fenntartható fejlődés mely elemeire kell irányulnia, milyen 

hatásokat szükséges vizsgálni. A szakirodalom elemzés eredményei alapján két olyan területi 

rajzolódik ki, amelyekben a helyi pénz bevezetése jelentős szerepet játszhat. A jól működő helyi 

pénzrendszer a települést követendő példává teszi, így erősíti a helyiek büszkeségét és 

önazonosságtudatát. Megjelenésében egy adott közösség legfontosabb szimbólumait vonultatja 

fel (Szemerédi 2020, 42). 

Emellett a helyi pénz kezdeményezés a legtöbb esetben bottom-up fejlesztésként indul, ami 

tudatosítja a helyi közösség tagjaiban, hogy saját fejlődésük aktív formálói lehetnek, nem 

csupán elfogadói a felülről vezérelt fejlesztési koncepcióknak (Szemerédi 2020, 42). Ez pedig 

nem csak a reziliencia erősödéséhez vezethet a helyi közösség kezdeményezőképességének 

növelésén keresztül, hanem elindíthat egy közös gondolkodási és tanulási folyamatot, amelyen 

keresztül a fenntartható fejlődést elősegítő magatartásformák és gyakorlatok formálódhatnak 

megkönnyítve a dinamikus egyensúly felé való átmenetet. A helyi pénz a helyi értékek 

kihangsúlyozásával a szükségletek újraértelmezését hozhatja magával, valamint a 

felhasználókat értékrendjük, fogyasztási mintáik újragondolására késztetheti. Ezeket a pontokat 

részletesen a 4.6. fejezetben fejtem ki. Ezek alapján a hatásvizsgálat eredményeihez kapcsolódó 

feltételezéseim: 

- H2. A helyi pénz megjelenésében és az által közvetített jelentéstartalmak révén a 

felhasználók körében a lokális identitástudat erősödéséhez vezethet. 

- H3. A helyi pénz használata a felhasználók értékrendjét, fogyasztásának szintjét és 

minőségét olyan irányba befolyásolhatja, amely a dinamikus egyensúlyi állapot 

elérését segítheti elő. 

A kutatási kérdések és hipotézisek egymásra épülését, valamint kapcsolódási pontjaikat a 

dolgozat fejezeteihez a 2. ábra szemlélteti. 

 



 

4 A kutatás módszertana 
A dolgozat empíriáját egy kvalitatív és egy kvantitatív kutatási rész alkotja. A helyi pénzek a 

helyi pénz működési területén élő lakossággal készített lakossági kérdőíves felmérés 

eredményei alapján tártam fel, amelyet 2019 folyamán készített félig strukturált mélyinterjúk 

eredményeivel egészítettem ki. A lakosság véleménye olyan kérdések mentén került 

lekérdezésre, amelyek alapján többváltozós matematikai-statisztikai eljárásokkal elemezhető a 

helyi pénz hatása az attitűdökre. A kvantitatív és kvalitatív elemeket tartalmazó vizsgálat két 

pilléren nyugszik. A felmérés 85 fő megkérdezésén alapul. Az adatbázis online és terepi 

kérdőíves adatgyűjtés felhasználásával készült, a felvételezés a helyi pénzt használók és az 

elfogadóhelyek motivációira, a helyi pénz érzékelt hatására és a fenntartható viselkedésminták 

kialakításában játszott szerepére fókuszált. A kutatás eredményeinek helyezése végett a 2010 

és 2018 közötti települési mutatókat is elemeztem.  

A kutatás során olyan helyi pénzrendszerek kiválasztása volt a célom, amelyek létrehozása 

és működése/működtetése során a fenntarthatóság és az emberközpontú megközelítés 

univerzális jellegű értékei érvényesültek. Fontos volt továbbá, hogy a kiválasztott helyi pénzek 

ugyan kiterjedésüket tekintve különbözhetnek, de egyes szempontok mentén hasonlóak, így 

összevethetők legyenek. A helyi pénzek kiválasztását így egy kvalitatív elemzés előzte meg, 

amelynek kiindulópontját a fenntartható fejlődés értékrendszere adta. A helyi 

pénzrendszerekről elemzést készítettem a működtető települések elektronikus sajtója, valamint 

elérhető hivatalos programjai és honlapjai alapján. Place és Bindewald (2015) alapján 

2. ábra: A kutatási kérdések és hipotézisek egymásra épülése 



vizsgáltam a kibocsátó szervezetek átláthatóságát, a helyi közösség és a stakeholderek 

bevonásának mértékét a folyamatba, a csatlakozás korlátait és a kommunikáció nyíltságát. A 

kvalitatív elemzés eredményei alapján Alsómocsolád helyi fizetőeszközét és a Bocskai Koronát 

választottam ki a további vizsgálatok egységeként. 

A kérdőíves felmérés során arra kerestem a választ, hogy a szekunder kutatások eredményei 

alapján kijelölt pontokban eredményezett a helyi pénz használata pozitív irányú változást a 

felhasználók attitűdjében és viselkedésében. A 14 kérdésben megfogalmazott, 55 változót 

tartalmazó felhasználókra irányuló kérdőív célja a helyi pénz használat és a különböző 

kérdéscsoportok függő változóinak összevetése volt. Ez a helyi pénz használat és a fenntartható 

viselkedésformák valamint a környezetvédelemről alkotott véleményük közötti kapcsolatra 

irányult. A 24 kérdést és 44 változót tartalmazó vállalkozói kérdőív az elfogadóhellyé válás 

motivációinak feltárására, az ehhez kapcsolódó gazdasági hatásokra, valamint az 

elfogadóhelyek vezetőinek helyi pénzre vonatkozó megítélésére irányult.  

A települési adatsorok kiválasztása és az indikátorrendszer összeállítása során a jó 

megbízhatósággal használható, nemzetközi szinten elfogadott, a jól-lét, társadalmi haladás és 

fenntarthatóság mérését szolgáló alternatív kompozit indikátorok szolgáltak alapként. 

A leíró statisztikák mellett az összefüggések feltárása során a metrikus változók közötti 

kapcsolatok erősségének kifejezésére a Pearson-féle korrelációs együtthatót (r) használtam. A 

korrelációelemzéssel nem határozható meg egyértelműen az ok-okozati összefüggés két változó 

között, de a regresszióelemzés során megadható, hogy az elemzésben melyiket kezeljük a függő 

és melyiket a független változóként (Sajtos-Mitev 2007). Így a korreláció elemzéssel feltárt 

szignifikáns kapcsolatokat regresszió számítással elemeztem tovább. Az így kapott 

determinációs együttható segítségével magyaráztam, hogy a független változó hány 

százalékban magyarázza a függő változóban bekövetkezett változást.  

Fontos kiemelni, hogy ugyan a kérdőívben alkalmazott 5 és 6 fokozatú skálákat statisztikai 

szempontból ordinális mérési skálaként értelmezik, a kutatók legtöbb esetben ezeket 

intervallumváltozóként kezelik. Bár az erre irányuló módszertani vita nem ad egyértelmű 

megoldást a legtöbb kutató Likert-skála használata esetén feltételezi, hogy az értékek egyenlő 

távolságra vannak egymástól. A hivatkozott munkák alapján az 5 és 6 skála változókat 

intervallum skálaként kezeltem az elemzések során. A módszer használatának korlátja, hogy a 

válaszadók ugyanazon érték alatt más minőséget érthetnek és a távolságok egyénenként 

különbözhetnek. Így ez a módszer nem alkalmas általános következtetések levonására a 

célcsoportot illetően, de tendenciák felismerését lehetővé teszi (Fűz 2018). A kérdőíves 

felmérés eredményeinek vizsgálata a helyi pénz használata és ennek hatására a felhasználók 



értékrendjében, gondolkodásmódjában és szokásaiban bekövetkezett változások közötti 

összefüggések feltárására irányult. Az összefüggés vizsgálatok során ennek megfelelően 

független változóként a helyi pénz használatára vonatkozó metrikus változókat szerepeltettem. 

Szignifikáns összefüggésként azon eredményeket értelmeztem, amelyek szignifikanciaszintje 

kisebb volt, mint 0,05. Az adathiány gyakorlati kezelése céljából a hiányzó válaszolók értékeit 

az SPSS 20 „Replace missing values” funkciójával becsültem meg, a hiányzó adatokat 

regressziós imputálással helyettesítettem. 

A kvantitatív vizsgálat során az adott településre rendelkezésre álló adatoknak a 2010-es 

évtől a KSH adatbázisban elérhető utolsó évig (2018-ig) történő alakulását vizsgáltam meg a 

kontextusba helyezés céljából. 

5 Az eredmények összegzése 
Szakmai és politikai fórumokon egyre hangsúlyosabb elemként jelenik meg a fenntartható 

fejlődés lokális megközelítése. A fenntartható fejlődés elveinek helyi szinten történő 

alkalmazása lehetőséget ad az adott helyre leginkább megfelelő, adottságaira épülő megoldások 

megtalálásában. Így egy olyan fejlesztési folyamat jön létre, amely a fenntarthatóság 

értékrendszerének megfelelő változást eredményez. Dolgozatom alapfeltételezése az volt, hogy 

a helyi pénz a fenntartható településfejlesztés eredményes eszközeként szolgálhat, segítheti 

egyes céljainak elérését.  

A helyi pénz szakirodalma számos pozitív hatást tulajdonít a bevezetésének. A kapcsolódó 

tanulmányok következtetései alapján megállapítható, hogy a helyi pénz a fenntartható 

fejlődésnek csak egyes aspektusait képes elősegíteni. Az azonosított pontok alapján primer 

kutatásom során arra a kérdésre kerestem a választ, hogy a bevezetést követően érzékelhető-e 

a helyi pénzrendszer hatása az azonosított aspektusok esetében, eredményezett-e változást a 

használók attitűdjében és viselkedésében?  Munkám célja egy olyan elemzési keretrendszer 

létrehozása volt, mely a fenntartható fejlődés dinamikus és holisztikus értelmezéséből kiindulva 

a helyi pénz hatásának mérését szolgálja kvalitatív és kvantitatív kutatási módszerek 

kombinálásával. A kialakított módszertan tesztelése és annak bizonyítása céljából, hogy a helyi 

pénz a fenntartható településfejlesztés hatékony eszköze lehet, helyi tapasztalatokkal töltöttem 

fel a felvázolt modellemet.  

Az eredmények kiértékelése során a lakossági attitűdökben és viselkedésben bekövetkezett 

változások irányának azonosítása volt a cél. Annak érdekében, hogy ez teljesüljön olyan 

magyarországi helyi pénzeket választottam ki, amelyek bizonyos szempontok szerint 

különbözőek, de más szempontok mentén hasonlóak, így összevethetők. Az elemzés tárgyát 



képező helyi pénzrendszereket működtető települések ugyan eltérő nagyságúak és gazdasági 

szerkezetűek, de hasonló társadalmi és gazdasági problémákkal küzdenek. Míg Alsómocsolád 

egy néhány száz fős aprófalu, addig Hajdúnánás egy 17 ezer fős lélekszámú település, a 

hajdúnánási járás központja. Mindkét helyi pénz bevezetésének célja a helyi fogyasztás helyi 

termeléssel történő összekötése, a közösség fejlesztése volt. Bevezetésük komplex 

gazdaságfejlesztési programok keretén belül valósult meg. 

A gazdaságfejlesztési szándék legfőbb motiváló tényezője a gazdasági válsághelyzetből, a 

globalizációs kihívásokból adódó cselekvési kényszer tudatosulása volt. Az egyensúlytalanság 

érzékelése illetve megszűntetésének és a további gazdasági problémák megelőzésének 

szándéka indította el először a települések megújítási törekvéseit. Az újítás közösségi 

folyamatként indult, ami lehetővé tette a helyi hagyományos elemek beépülését is a programba. 

A kutatás eredményei alapján megállapítható, hogy ugyan a helyi pénzeket az önkormányzatok 

nem deklaráltan a fenntartható fejlődés elősegítése céljával hozták létre, de olyan elemeket 

vonultatnak fel, amelyek a települések fenntartható fejlődését elősegíthetik. A helyi pénzt 

létrehozó önkormányzatok mindkét esetben képviselték a fenntartható településfejlesztés egyik 

fontos elvét, mely szerint a helyi társadalom tagjainak a fejlesztési folyamat aktív résztvevőivé 

kell válniuk. 

A primer kutatás eredményeinek összegzése során fontos kiemelni, hogy a helyi pénzek 

bevezetése, különösképpen a Rigac, mint innováció nem választható el a helyi 

gazdaságfejlesztési programoktól. Az alsómocsoládi „Magunk kenyerén” Helyi 

Gazdaságfejlesztési Program létrehozásának célja annak tudatosítása volt a helyiek körében, 

hogy képesek saját ügyeiket tevékenyen előmozdítani, saját élethelyzetükön javítani. Ennek 

érdekében figyelembe vették a mélyszegénység pszichológiai vonatkozásait is, a lakosság 

széleskörű bevonására koncentráltak. A polgármester által képviselt szemléletben a 

szegénységi csapda jelenségének tényleges elfogadásával találkoztam. A helyiekkel közös 

cselekvésről beszélt Balogh Anikó, a Teleház vezetője is. Megállapítható, hogy a „Magunk 

kenyerén” program minden eleme a helyiek tevékeny közreműködésére alapoz.  

Hajdúnánás esetében a helyi vásárlóerő biztos hátteret nyújtott a helyi gazdaságra irányuló 

fejlesztési tevékenységekhez. A helyi pénzek sikeres működésének meghatározó tényezője, 

hogy az áru-és szolgáltatáskereskedelem mekkora részét képesek kiváltani a tagok között. A 

bevezetést követő időszak célja így az volt, hogy elegendő számú szolgáltató álljon 

rendelkezésre, amely aztán arra ösztönzi a lakosságot, hogy a helyi pénzt preferálja a hivatalos 

fizetőeszköz helyett. A kutatás eredményei arra utalnak, hogy a stabil működéshez szükséges 

kritikus tömeget sikerült elérniük. A település esetében az innováció terjedésének sajátosságai 



is megfigyelhetők voltak. Az innovációt megismerők és a befogadásban résztvevők száma a 

bevezetést követő első három évben dinamikusan növekedett.  

A H2. A helyi pénz megjelenésében és az általa közvetített jelentéstartalmak révén a 

felhasználók körében a lokális identitástudat erősödéséhez vezethet hipotézis vizsgálata 

során Murányi (2012) munkásságára alapozva a helyi pénz használata és lokális kötődés, a 

lokális büszkeség és lokális preferencia dimenziói közötti összefüggéseket vizsgáltam. A helyi 

pénzek hatásvizsgálatának nemzetközi szakirodalmára alapozó állítás-lista azon a fenntartható 

fejlődés elősegítő elemekre koncentrált, amelyek egy egészséges közösség létrejöttét 

szolgálják. A település reprezentációja a Rigac esetében használók részéről  „A Rigac növeli a 

település hírnevét”; „Büszkék lehetünk arra, hogy kitalálták és bevezették a Rigacot” és „A 

Rigac felhívja a figyelmet a település nevezetességeire, környezeti értékeire” kijelentésekre 

adott válaszok alapján pozitívnak tekinthető. Az eredmények alapján a helyi pénz bevezetése 

növeli a lokális büszkeséget, Alsómocsoládot a hasonló helyzetű települések körében 

követendő példává tette. A használat gyakorisága és a lokális preferencia között nincs 

szignifikáns összefüggés. A lokalizmust erősítő hatására az eredmények alapján nem lehet 

egyértelmű következtetéseket levonni.  

A Bocskai Korona programigazgatója Horváth Tibor a gazdaságfejlesztő hatása mellett 

hangsúlyos elemnek tartja a Korona települési hírnevet növelő hatását. A Bocskai Korona 

bevezetése óta a médiában több mint 500 alkalommal jelent meg Hajdúnánás neve. Ez a hatása 

a helyi pénzt használók válaszaiban is érzékelhető. A válaszadók 67%-a teljes mértékben 

egyetértett azzal, hogy a helyi pénz növeli a település hírnevét és közel kétharmaduk egyetértett 

azzal, hogy a helyi pénz képes felhívni a figyelmet Hajdúnánás helyi értékeire és 

jellegzetességeire. A Koronával gyakrabban fizetők körében jobban tudatosult a helyi pénz 

települési hírnevet növelő hatását, a kettő között közepes pozitív kapcsolat mutatható ki. A 

használat gyakorisága 13,5%-ban játszott szerepet a kitöltők véleményében. Ezek alapján a 

település reprezentációja a használók rézéről pozitívnak tekinthető, büszkeséget éreznek saját 

helyi pénzükkel és a településük jó hírnevével kapcsolatban. Emellett mindkét helyi pénzen egy 

a közösség híres személyei, műemlékei, természeti értékei jelennek meg. A térség szimbólumai 

az adott közösség identitásának hordozói. Ezek tudatosítása és a helyi értékek kihangsúlyozása, 

az ezekre való figyelem felhívása mindkét esetben sikeresnek tekinthető.  Ez a használóikban 

az egy csoporthoz tartozás érzését erősíthetik. Az eredmények alapján a használat 

gyakoriságának változása 25,6%-ban a helyi értékeket közvetítő szerepéről alkotott véleményét 

Alsómocsoládon és 41,1%-ban Hajdúnánáson. A helyi pénz használata és a kitöltők lokális 

preferenciája, valamint a lokális kötődés nem állnak szignifikáns kapcsolatban egymással, a 



lokalizmust erősítő hatása pedig nem állapítható meg egyértelműen. Mindezek alapján a H2. A 

helyi pénz megjelenésében és az általa közvetített jelentéstartalmak révén a felhasználók 

körében a lokális identitástudat erősödéséhez vezethet hipotézist a két mintára csak 

részben tartom igazoltnak. A helyi pénz a két településen a felhasználók körében a lokális 

identitástudatot a lokális büszkeség növelésén keresztül erősíti, valamint azáltal, hogy a helyi 

közösségek identitásának hordozóit a települések szimbólumait jeleníti meg. 

A helyi pénz bevezetése és a helyi fogyasztás növekedése között szignifikáns pozitív össze-

függést feltételeztem. A használat valamint a helyi kereskedelmi egységek előnyben részesítése 

között közepesen erős pozitív kapcsolat mutatható ki mindkét esetben és lokalizációs, helyi 

gazdaságot, helyi vállalatokat erősítő, valamint a helyi termelők helyzetét javító hatását 

mindkét esetben jelentősnek ítélték meg. 

A kérdőívet kitöltők több mint fele mindkét településen többet vásárol a helyi pénz révén a 

helyi kereskedelmi egységekben. Érdekes módon a helyi kereskedelmi egységekben történő 

vásárlás és a helyi pénz használata között az alsómocsoládi mintában erőteljesebb a kapcsolat. 

A kérdőíves felmérés válaszai alapján egyértelműen nem következtethetünk a helyi termékek 

fogyasztását növelő hatására, mivel a helyi kereskedelmi egységekben történő vásárlás nem 

jelenti egyértelműen, hogy azokban a helyi előállítású termékeket vásárolják meg. Ugyan a 

felhasználók jelentősnek ítélték meg és pozitív közepesen erős korreláció mutatkozott, de a 

megítélésükre alapozva nem bizonyítható egyértelműen a lokalizációt erősítő hatása. A helyi 

fogyasztást növelő hatása így további vizsgálatokat igényel. A hajdúnánási minta esetében 

mutatható ki erőteljesebb összefüggés a helyi pénz használata és a helyi termelők erősödését 

szolgáló tulajdonságainak megítélése között. A válaszadók ugyan jelentősnek ítélik meg a helyi 

termelők erősödését szolgáló tulajdonságát a helyi pénznek, de a véleményükből nem lehet a 

helyi fogyasztást növelő hatásra következtetni. Így a H3a. A felhasználók körében a helyi 

pénz használata és a helyi fogyasztás növekedése között szignifikáns pozitív összefüggés 

mutatható ki alhipotézist a két mintára mindezek alapján nem lehet megbízhatóan 

elfogadni vagy cáfolni.  

A szakirodalom előfeltételezése az, hogy a helyi pénz elsősorban a helyi értékek 

hangsúlyozásával tudatosabb irányba terelheti a felhasználók fogyasztási szokásait. Annak 

ellenére, hogy a helyi pénz használata és a kitöltők környezettudatosságnak tulajdonított 

prioritása között közepesen erős pozitív kapcsolat mutatható ki, Alsómocsoládon a kitöltőknek 

mindössze 5%-a, Hajdúnánáson pedig senki sem jelezte, hogy mióta a helyi pénzt használja 

csökkent a víz-, és energiafogyasztása, változott volna hulladéktermelési és hulladékgyűjtési, 

közlekedési magatartása. A helyi pénz használata és a fogyasztási szokások változása között a 



válaszok és a korreláció elemzés alapján nincs szignifikáns összefüggés. Ezek alapján a H3b  

A felhasználók körében a helyi pénz használata a fogyasztás szintjét a dinamikus 

egyensúlyi állapot elérését elősegítő irányba változtathatja segédhipotézist mindkét 

mintára elutasítom. A használat és a környezet megóvásának fontossága az alsómocsoládi 

mintában közepesen erős kapcsolatban áll egymással. Hajdúnánás esetében pozitív szignifikáns 

összefüggés mutatható ki a helyi értékek védelmének tulajdonított fontossággal. Mindkét 

esetben erőteljes kapcsolat figyelhető meg a használat gyakorisága és aközött, hogy mennyiben 

értenek egyet azzal, hogy a helyi pénz növeli a helyi értékek ismertségét. A válaszokból 

következtethetünk arra, hogy értékrendszerükben a környezettudatosság, helyi értékek védelme 

és környezetvédelem nagyobb hangsúllyal történő megjelenése pozitív változást jelent. De itt 

figyelembe kell venni azt is, hogy saját megítélésük a környezettudatosságra vonatkozóan és a 

pozitívabb kép kialakítása, ebből kifolyólag a pozitívabb válaszok adása torzíthatja az 

eredményeket, emellett cselekvésük a mindennapi fogyasztásik során a környezet védelme 

érdekében nem vált érzékenyebbé. Ezek alapján a H3c A helyi pénz használata a felhasználók 

értékrendjében a dinamikus egyensúlyi állapot elérését elősegítő változást a két mintára 

nem lehet megbízhatóan bizonyítani vagy cáfolni.  

Az elméleti részben feldolgozott tanulmányok és eredményeim alapján kijelenthető, hogy a 

modern helyi pénzek nem képesek a fenntartható fejlődésnek minden  aspektusához 

hozzájárulni, de a fenntartható településfejlesztés eszközeként, más eszközökkel kombinálva 

elősegíthetik helyi szinten a dinamikus egyensúlyi állapot elérését.  

Az eredmények alapján felállított téziseim a következők: 

- T1. A helyi pénz a fenntartható településfejlesztés eszközeként a külső és a belső 

társadalom konstrukcióját pozitív irányba befolyásolja, amely a felhasználók körében a 

lokális büszkeséget növeli. A helyi pénz a lokális büszkeség növelésén keresztül erősíti 

a felhasználók lokális identitástudatát, amelynek magas foka az egészséges közösség 

létrejöttének egyik alapfeltétele. 

- T2. A papír alapú helyi pénz megjelenésében a települési identitás hordózajaként 

funkcionál, az általa hordozott jelentéstartalmak révén tudatosítja a felhasználókban a 

helyi kulturális és természeti értékek fontosságát. 

6 Következtetések 
Az áttekintett helyi pénzrendszerekkel kapcsolatos tapasztalatok alapján megfogalmazható 

néhány általános megfigyelés. A történelem során számos olyan válsághelyzet adódott, amikor 

egyes területeken a pénzhiány orvoslása, a válsághelyzet okozta gazdasági és szociális károk 



enyhítése céljából helyi pénzrendszereket hoztak létre. A modern helyi pénzek ezeknél sokkal 

komplexebb célrendszer mentén működnek. Taglétszámuktól és kiterjedésüktől függően 

ösztönözhetik az energia és anyag helyi áramlását, helyben maradását, növelhetik a helyi 

fogyasztás mértékét. Az összetartozás érzésének erősítésével növelhetik a helyi kötődést. A 

helyi értékek hangsúlyozásával pedig a fogyasztási mintákat fenntarthatóbb irányba terelhetik. 

Mindezek a helyi pénzrendszereket a fenntartható településfejlesztés hatékony eszközévé 

tehetik.  

 A hatásuk mérésére kialakított módszertant részben tekintem csak alkalmasnak arra, hogy 

a fenntarthatóságnak a dinamikus és holisztikus nézőpontjából kiindulva a felhasználók 

attitűdjében és viselkedésében bekövetkezett változást nyomon kövessük. Szeretném kiemelni, 

hogy a rendelkezésre álló települési adatok alapján nem bizonyítható egy helyi pénzrendszer 

hatása a települési fenntarthatóságra, a célom ezek elemzése során a kontextusba helyezés volt. 

A kvalitatív és kvantitatív adatok ilyen jellegű kombinációja ugyanakkor több magyarázó 

információt szolgáltathat. A primer kutatás tapasztalatai alapján a kvantitatív és kvalitatív 

módszereknek a tanulmányban bemutatott módon történő kombinálása egy kiterjedtebb kutatás 

során is alkalmazható. A kérdőív változóinak jelentős részét, ahogyan A kutatás módszertana 

fejezetben utaltam rá, más helyi pénz-rendszerekre irányuló felmérések során már alkalmazták, 

de a kérdőív egyes elemei, amelyek a kitöltők véleményére irányulnak szubjektív jellegükből 

fakadóan nem alkalmasak arra, hogy egyértelműen bizonyítsák vagy cáfolják a helyi pénz 

hozzájárulását a fenntartható fejlődés egyes területeihez. A kérdőív egyes elemeinek 

átdolgozása szükséges és az alanyok közvetlen megkérdezése mellett közvetett módszerek, 

valamint kontrollcsoportok bevonását is indokoltnak tartom. Mindezek alapján a H1 „A saját 

értelmezésemmel kompatibilis módszertan alkalmas arra, hogy ezzel a működtető 

településeken kimutassam a helyi pénzek hozzájárulását a fenntartható fejlődés egyes 

területeihez” hipotézist részben fogadom el. 

A kutatás eredményeinek összegzése során a H2 hipotézisemet részben fogadtam el, a H3a 

és H3c alhipotéziseket nem tekintem egyértelműen cáfolhatónak vagy bizonyíthatónak, a H3b 

hipotézist pedig elutasítottam. A kutatás eredményei alapján a vizsgált helyi pénzrendszerek 

önmagukban a felhasználókat fogyasztásuk csökkentésére nem tudták ösztönözni. A 

fenntartható fogyasztás ösztönzéséhez – a társadalom tagjainak motivációjától függően 

különböző eszközök alkalmazása szükséges. A helyi pénz, mint egy a költségek helyett jutalmat 

előtérbe helyező kezdeményezés, egy jutalomrendszer részeként azonban már hatékonyabb 

ösztönzőjévé válhat a fenntartható fogyasztási szokásoknak. A helyi termékek fogyasztásának 

növekedése a tagok körében egyértelműen nem mutatható ki, de a mélyinterjúk és a 



dokumentumelemzés eredményei arra utalnak, hogy a helyi termékek fogyasztása növekedett, 

bizonyítása további kutatást igényel. A helyi termékek fogyasztása a helyi pénzrendszeren belül 

elérhető szolgáltatások és áruk körének növekedésével, a résztvevők számának növekedésével 

párhuzamosan növekszik. Ha a potenciális tranzakciós partnereik jelentős része elfogadja a 

helyi fizetőeszközt az áruk, szolgáltatások és kötelezettségek megfizetésére, vagyis ha képes 

csereeszköz funkcióját betölteni valóban a helyi fogyasztás erősítését szolgálhatja. Ugyanakkor 

a helyi fogyasztást ösztönző szerepét akkor tudja betölteni, hogyha a helyi pénzt valóban csak 

a helyi termékekre költhetik el.  

A helyi pénzrendszerek az eredmények alapján a települési identitás erősítéséhez elsősorban 

a lokális büszkeség növelése, a helyi kulturális örökség és természeti értékek megjelenítése 

révén képesek hozzájárulni. A közösségi összetartást, lokalizmust növelő hatására vonatkozóan 

egyértelmű következtetés szintén nem vonható le, de a kitöltők véleménye alapján ilyen jellegű 

hatása is jelentkezhet. Bizonyítása jövőbeni kutatási irányként jelentkezik. Amennyiben a 

bevezetését jelentős civil együttműködés kísérte a helyi együttműködés jó példájává válhat, az 

aktivizált erőforrások későbbi fejlesztési kezdeményezések alapjaként szolgálhatnak. 

7 A kutatás korlátai 
A levont következtetések érvényessége szempontjából fontos kiemelni azokat a tényezőket, 

amelyek az elemzés és ebből kifolyólag a hipotézisek igazolásának korlátait jelentették. 

Kutatásom célja a forgatható utalványok hatásának feltárása volt a fenntartható fejlődés egyes 

területein. Feltételezésem az volt, hogy a helyi pénzrendszerek a fenntartható településfejlesztés 

eszközeiként szolgálhatnak és a hatásuk mérésére kidolgozott módszertant a Magyarországon 

működő helyi pénzrendszereken kívántam tesztelni.  

A kialakított módszertan validálásához egy nagy elemszámú minta biztosíthat megbízható 

adatokat, így az összes hazai helyi pénzrendszert működtető szervezet megszólítása volt a 

célom. Tanulmányaim kutatási szakaszának megkezdésekor a Magyarországon elsőként 

létrehozott helyi pénz, a Soproni Kékfrank kibocsátó szervezete megszűntette működését. 

Mivel a felmérés a működő helyi pénzrendszerek tagjaira irányult így a Soproni Kékfrank nem 

került be a vizsgálatba. A kapcsolatfelvételi lehetőség hiánya nem tette lehetővé a működési 

tapasztalataik beépítését sem. A jelenleg is működő négy helyi pénzrendszer közül kettő a 

céljaikból, működési időtartamukból és a kapcsolatfelvételi lehetőségek korlátaiból fakadóan 

szintén kikerült a mintából. A kérdőíves felmérés ebből kifolyólag csak a Bocskai Korona és 

az Alsómocsoládi Rigac elfogadóhelyekre és a helyi fizetőeszközökkel vásárlókra 

korlátozódott. Az adatfelvétel papír alapon és online felmérés formájában történt. Az alacsony 



válaszadási arány, valamint az időbeli és anyagi korlátok miatt a primer kutatás kis elemszáma 

nem teszi lehetővé mélyebb összefüggések megfogalmazását, emellett a működtető települések 

kistelepülési jellege miatt a megfogalmazott következtetések a nagyobb területi kiterjedésű és 

taglétszámú helyi pénzekre sem vonatkoztathatók. 

Emellett a Kutatás módszertana fejezetben kifejtett módszertani döntés, hogy a 

hagyományos 5-6 fokozatú skálákat intervallum skálaként kezeltem csak a mintára vonatkozó 

általános megállapítások megfogalmazását teszi lehetővé. A hiányzó adatok helyettesítési 

módszere szintén befolyásolhatja az elemzést. Az alkalmazott regressziós eljárás az ellenkező 

irányba torzítja a változók közötti korrelációt, növeli annak értékét. A minta 

reprezentativitásának bizonyítása korlátokba ütközik, abból kifolyólag, hogy sem a Rigac, sem 

a Bocskai Korona esetében nem állnak rendelkezésre pontos adatok a felhasználók számára és 

összetételére vonatkozóan.  

8 Újszerű kutatási eredmények, jövőbeni kutatási irányok 
Dolgozatom újszerű kutatási eredményei a szakirodalom feldolgozásom és az elvégzett 

hatásvizsgálatok eredményei alapján a következők: 

1. Hiánypótló jelleggel feldolgoztam és szintetizáltam a helyi pénz fenntartható 

fejlődéshez kapcsolható hazai és nemzetközi szakirodalmát. Kiemeltem azon 

vonatkozásait melyek alapján elhelyezhető a fenntartható településfejlesztés 

eszközrendszerében. 

2. Az irodalmak szintetizálása alapján egyértelművé vált, hogy nincs egy egységes a helyi 

pénzek hatásának mérését szolgáló módszer. Dolgozatomban kialakítottam egy a 

fenntartható fejlődésnek a dinamikus szempontjait integráló elemzési keretrendszert. A 

kvantitatív és kvalitatív elemeket egyaránt tartalmazó hatásvizsgálati módszertant két 

magyarországi helyi pénzrendszeren keresztül teszteltem. 

3. A hatásvizsgálat eredményei alapján következtetéseket vontam le a minta résztvevőire 

a helyi pénznek a fenntartható fejlődés egyes területeihez való hozzájárulását illetően. 

Ez alapját képezheti jövőbeni összehasonlító és kontroll méréseket tartalmazó 

kutatásoknak. 

Míg a szakirodalom hajlamos a helyi pénzrendszerek hatását túlromanticizálni, addig a 

szakmai és politikai diskurzusban gyakran alábecsülik a helyi pénz bevezetésének hatásait. A 

kialakított módszertan és a hatásvizsgálat eredményeként született megállapítások erősíthetik a 

helyi pénzek legitimitását. Emellett a kialakított módszertan a helyi pénzrendszerek 



„projektmenedzsmentje” során is felhasználható, mint a hatásosság/hatékonyság mérését 

szolgáló eszköz.  

A szakirodalom áttekintés és a kutatás eredményei alapot szolgáltathatnak egy a gyakorlati 

szakemberek, kibocsátók számára készült útmutató összeállításához. Az azonosított 

sikertényezők alapján a kibocsátás és működtetés teljes folyamatára – az előkészítéstől a hosszú 

távú fenntartásig bezáróan – vonatkozóan kritikus pontok és jó példák vázolhatóak fel. A hosszú 

távú sikeres működés fontos kulcstényezőjeként azonosítottam a bevezetés megfelelő 

előkészítését, a jó példák és kritikus pontok segíthetik a tervezést oly módon, hogy azt minél 

szélesebb körben használják, minél nagyobb elfogadottság és önkormányzati támogatás mellett. 

A primer kutatás eredményei alapján a helyi pénz bevezetésével erősíthetnek és életre hívhatnak 

a kibocsátok olyan attitűdöket és viselkedésformákat, amelyek a fenntartható fejlődést 

segíthetik. A helyi pénz célzott eszközként való alkalmazása a fenntartható településfejlesztés 

során az ezen attitűdök és viselkedésformák erősítésének megfelelő megtervezését igénylik a 

helyi pénznek, amelyhez a szakirodalom kutatás és a kutatás eredményei alapján összeállított 

útmutató szintén támpontként szolgálhat. 

A kialakított módszertan tovább fejleszthető kontrollcsoportok bevonásával. 

Kontrollcsoportot a települések lakosságának helyi pénzt egyáltalán nem használó tagjai 

képezhetnének. Bevonásukkal az attitűdök és a viselkedésbeli különbségek, valamint a helyi 

pénz fogyasztói viselkedésre történő hatása mélyebben feltárhatók. Ezek alapján két jövőbeni 

kutatási irány rajzolódik ki: a hatásvizsgálatok kiterjesztése kontrollcsoportok és közvetett 

módszerek bevonásával a jelenlegi kutatás során nem egyértelmű eredmények további 

vizsgálata céljából. Emellett fontos jövőbeni kutatási irányként rajzolódik ki a kutatás nagyobb 

kiterjedésű helyi pénzrendszerekre való alkalmazása is. 
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1 Purpose and structure of the dissertation 

My research focuses on local innovations, specifically on complementary currencies and 

identifies them as niche innovations capable of supporting the process of paradigm shift. I 

hypothesise that complementary currencies are able to change the attitudes and behaviours of 

users in order to achieve certain sustainable development goals at the local level. 

I base my research on the work of Arnsperger et al. (2015), who consider the transformation 

of the financial system as a missing link in the process of paradigm shift. In their work, the 

authors propose the creation of a financial system in which the principle of resilience found in 

nature is applied. Although the model they outline has been subject to a number of criticisms, 

mainly from the practical side (e.g. Larue 2020), they argue that this is possible through the 

creation of a monetary ecosystem characterised by a diversity of issuers and intermediaries 

(Gyulai 2015, Szemerédi - Szigeti 2019, 74).  

Based on my literature analysis the aim of this thesis is to demonstrate that complementary 

currencies can contribute to certain aspects of sustainable development articulated in the 

literature review. This is demonstrated by analysing the impact of complementary currencies, 

with a particular focus on identifying changes in the attitudes and actions of users through a 

questionnaire. 

Several factors justify the relevance of the choice of topic. Helmeczi and Kóczán (2011) 

argue that the development of modern local currencies - that is, those created in the last two 

decades - was primarily aimed at counteracting the negative effects of globalisation. In addition, 

a number of other factors, such as the global economic crisis, have increased interest in these 

alternative socio-economic models. In recent decades, the number of such initiatives has 

increased significantly. In his article, Martignoni (2012) estimates the total number of 

complementary currencies at around 5,000. There has been growing interest from academics 

and several international organisations have been set up to research these initiatives.  

In addition to the above, the relevance of my research topic is confirmed by the fact that an 

analysis of trends in the domestic and foreign literature reveals two areas where adequate 

research is missing. These two areas are the classification of complementary currencies and the 

assessment of their social, economic and environmental impacts. Based on the BCCR database, 

only 5% of the 435 English-language resources are devoted to assessing the impact of local 

currencies. However, the majority of these are descriptive case studies, which do not suggest 

any complex framework. They use different methodologies, making it difficult to compare and 

objectively score and rank the initiatives. Moreover, these are mainly studies based on 



questionnaire surveys or in-depth interviews, covering 1-2 years. Longer-term monitoring of 

initiatives is not common, and case studies focus on early initiatives such as LETS schemes and 

time banks.  

For all these reasons, I see a need to discuss the topic as broadly as possible, taking a holistic 

approach. A new result of my thesis is that I attempt to examine the impact of selected local 

currencies in Hungary with the aim of raising awareness about their role and their contribution 

to certain aspects of sustainable development. 

 

2 Structure of the dissertation 

The structure of the paper is based on two theoretical foundations: 1. the concept of sustainable 

development and 2. the theory of complementary currency. The starting point for the second 

chapter is a brief overview of the paradigm of sustainability and the different interpretative 

frameworks of sustainable development. The main aim of the second chapter is to show that 

the definition of sustainability, sustainable development is influenced by a number of 

theoretical, methodological and political approaches, which are historically diverse as well. 

There is no consensus on the concepts; ecologists, economists, sociologists and biologists 

approach the concepts of sustainability and sustainable development from different 

perspectives.  

As the aim of the dissertation is to examine the contribution of complementary currency to 

different aspects of sustainable development, at first I focus on the development of a theoretical 

basis for the impact assessment. In the third chapter I clarify my own understanding of 

sustainability, which forms the basis for the operationalisation. The development of an 

understanding of sustainability at different territorial levels is also an important aspect, 

therefore I also developed an understanding of sustainability and sustainable development at 

the local municipal level. This leads to the implementation of local interventions to achieve 

sustainability, i.e. a definition of sustainable local development and its goals.   

The second part of the dissertation provides the basis for the primary research. Although the 

fourth chapter discusses the theoretical background of complementary currencies, the focus of 

my dissertation is on the contribution of local currencies to certain aspects of sustainable 

development. Accordingly, although the financial background of local currency is briefly 

discussed in relation to its operation, it is not the subject of this thesis, apart from a discussion 

of the costs and the revenues it generates.  



In order to support my argument, I will present the results of practice-oriented secondary 

research that suggests that complementary currency contributes to certain areas of sustainable 

development at the local level. The results of the analysis of secondary sources (section 4.6) 

show that the complementary currency, by its very nature, cannot contribute to all aspects of 

sustainable development. The secondary results indicate which elements of sustainable 

development should be the focus of the impact assessment and which impacts need to be 

examined. 

This is followed by the third part of the dissertation, which describes the development of a 

methodology based on the definitions set out in the first part of the dissertation and the elements 

described in the second part. In the fourth part, I present the results of my impact assessment 

on two selected local complementary currency systems in Hungary. The fifth part contains the 

evaluation of the research results complemented by some ideas for further research, which I 

conclude with a summary chapter.  

 

3 Research questions, hypotheses 

Based on the theoretical review and the results of secondary research, I have formulated three 

research questions. Although the first two research questions are answered through literature 

analysis, I consider them methodological in nature. With the first two research questions, my 

aim is to highlight that, just as the instruments used to measure sustainable development, the 

impact analysis of complementary currencies to sustainable development is influenced by the 

starting point, the purpose of the study and the person conducting it (Meadows 1998, Karcagi-

Kováts 2011).  

The starting point is my choice of values among the different interpretative frameworks and 

my own definitions based on my choice of values.  They serve as the theoretical background 

for the impact assessment, from which the methodological criteria for impact assessment can 

be derived. The third research question is empirical in nature and relates to the results of the 

primary research. My research questions are the following: 

- What are the aspects deduced from the theoretical background that should be taken into 

account when designing the methodological elements of the impact assessment? 

- What methods are available to assess the impact of complementary currency systems 

according to the derived aspects?  

-  To what extent do the changes in the attitudes and actions of the users coincide with the 

assumptions made on the basis of the secondary research? 



The main research output of this thesis is the comparison of the results of the impact analysis 

with the claims of the secondary research, which I formulated in the form of hypotheses.  

Just as there is no consensus on how to measure sustainability, and operationalisation is 

influenced by the purpose of the measurement, the personality of the researcher, and the 

researcher's interpretation of the concept (Meadows 1998), there is no guideline or standard 

methodology for assessing the overall impact of complementary and its contribution to the shift 

towards sustainability. Authors of studies on the impact of complementary currency have used 

different methodologies, with mainly case studies covering 1-2 years. The aim of this thesis is 

identifying changes in attitudes and behaviours of complementary currency users. The 

operationalisation of the methodology thus needs to be adapted to this objective. My first 

hypothesis (H1) is that the methodology, compatible with my own interpretation, is 

suitable for demonstrating the contribution of selected Hungarian complementary 

currency systems to specific areas of sustainable development. 

The results of the international secondary research conducted so far provide the empirical 

evidence on which areas of sustainable development complementary currency can contribute 

to, and which elements of sustainable development the impact assessment should focus on. 

Based on the results of the literature analysis, two areas emerge where the introduction of local 

currency can play a significant role. A well-functioning complementary currency system makes 

the municipality a role model to be followed, thus strengthening local pride and local identity. 

It also displays the most important symbols of a community (Szemerédi 2020, 42) contributing 

to the strengthening of local identity. 

Moreover, in most cases, complementary currency initiatives start as bottom-up 

development, which makes local community members aware that they can be active shapers of 

their own development, rather than mere adopters of top-down development concepts 

(Szemerédi 2020, 42). This in turn can not only lead to increased resilience through increased 

local community initiative, but can also initiate a shared process of reflection and learning 

through which sustainable development behaviours and practices can be shaped, facilitating the 

transition towards a dynamic equilibrium. By emphasising local values, complementary 

currency can bring about a redefinition of needs and may lead users to rethinking of their values 

and consumption patterns. These points are discussed in more detail in chapter 4.6.  

Bases on these points my hypotheses are the following: 

- H2. Complementary currencies can strengthen local identity among their users through 

their appearance and the meanings they convey. 



- H3. The use of complementary currency can influence the values, level and quality of 

consumption of its users in a way that can help to achieve a dynamic equilibrium. 

 

4 Research methodology 

The empirical part consists of a qualitative and a quantitative research part. I assessed the impact 

of complementary currencies based on the results of a survey conducted among the population, 

supplemented by the results of semi-structured in-depth interviews conducted during 2019. The 

population's views were elicited along questions that allow for the analysis of the impact of 

complementary currencies on attitudes using multivariate mathematical-statistical procedures. 

The research which includes quantitative and qualitative elements, rests on two pillars. The 

results of the offline-online survey are based on the results of 85 responses. The survey focuses 

on the motivations of users and companies, the perceived and its role in shaping sustainable 

behaviour patterns. To situate the results of the research, I also analysed municipal indicators 

from 2010 to 2018.  

I aimed to select complementary currency systems that have been established and operate 

with the universal values of sustainability and use a people-centred approach. It was also 

important that the selected currencies, while differing in scope, should be similar in certain 

respects and thus be comparable. The selection was therefore preceded by a qualitative analysis 

based on the values of sustainable development. An analysis of the Hungarian schemes was 

carried out on the basis of the electronic press of the operating municipalities and the official 

programmes and websites available. Based on Place and Bindewald (2015), I examined the 

transparency of issuing organisations, the extent of local community and stakeholder 

involvement in the process, barriers to joining and the openness of communication. Based on 

the results of the qualitative analysis, I selected the complementary currency of Alsómocsolád 

and the Bocskai Korona as the units of further investigation. 

In the survey, I sought to find out whether the use of complementary currency resulted in 

positive changes in the attitudes and behaviour of users. The user questionnaire, consisting of 

14 questions and 55 variables, was designed to compare the use of complementary currency 

with the dependent variables of the different question groups related to the attitudes and 

behaviours of users. The business questionnaire, which included 24 questions and 44 variables, 

aimed to explore the motivations for joining the scheme, the associated economic impacts and 

the perceptions about the impact of complementary currency. The selection of the municipal 



data the compilation of the indicator framework were based on internationally accepted 

alternative composite indicators of well-being, social progress and sustainability. 

In addition to descriptive statistics, Pearson's correlation coefficient (r) was used to express 

the strength of relationships between metric variables when exploring correlations. Correlation 

analysis cannot be used to clearly determine the cause and effect relationship between two 

variables, but regression analysis can be used to specify which variable is treated as the 

dependent variable and which as the independent variable in the analysis (Sajtos-Mitev 2007). 

Thus, I further analysed the significant relationships revealed by correlation analysis using 

regression calculations. The resulting coefficient of determination was used to explain the 

percentage of the independent variable that explained the change in the dependent variable.  

It is important to point out that, although the 5 and 6 point scales used in the questionnaire 

are statistically interpreted as ordinal measurement scales, in most cases researchers treat them 

as interval variables. Although the methodological debate on this issue does not provide a clear 

solution, most researchers assume that when using Likert scales, the scores are equally spaced. 

Based on the works cited, I treated the 5 and 6 scale variables as interval scales in the analysis. 

A limitation of using this method is that respondents may mean different qualities by the same 

value and the distances may differ from individual to individual. Thus, this method is not 

suitable for drawing general conclusions about the target group, but it does allow the 

identification of trends (Fűz 2018). The results of the questionnaire survey were used to 

investigate the relationship between the use of local currency and the resulting changes in users' 

values, mindsets and habits. Correspondingly, I have included metric variables on the use of 

complementary currency as independent variables in the correlation analyses. I interpreted 

results with a significance level of less than 0.05 as significant correlations. To address data 

gaps in a practical way, I estimated missing respondent values using the "Replace missing 

values" function in SPSS 20, replacing missing data with regression imputation. For the 

quantitative analysis, I examined the evolution of the data available for a given municipality 

from 2010 to the last year available in the KSH database (2018) for contextualisation. 

 

5 Summary of results 

The local approach to sustainable development is becoming an increasingly prominent element. 

Applying the principles of sustainable development at the local level provides an opportunity 

to find the most appropriate solutions for a given place, based on its specificities. This creates 

a development process that leads to change in line with the values of sustainability. The basic 



premise of my thesis was that complementary currency can be an effective tool for sustainable 

local development, helping to achieve some of its objectives.  

The literature on complementary attributes many positive effects to its introduction. The 

conclusions of related studies suggest that complementary currency can only promote certain 

aspects of sustainable development. Based on the points identified, my primary research sought 

to answer the question: following its introduction, has the impact of local currency on the 

identified aspects been felt, has it resulted in changes in the attitudes and behaviour of users?  

The aim of my work was to create an analytical framework that, based on a dynamic and holistic 

understanding of sustainable development, would serve to measure the impact of 

complementary currency by combining qualitative and quantitative research methods. In order 

to test the methodology developed and to demonstrate that it can be an effective tool for 

sustainable urban development, I have used Hungarian examples to test the outlined model. 

I have selected local currencies in Hungary that are different in some respects but similar in 

others, so that they can be compared. The municipalities with complementary currency systems 

under analysis are of different sizes and economic structures, but face similar social and 

economic problems. While Alsómocsolád is a small village of a few hundred inhabitants, 

Hajdúnánás is the centre of the district of Hajdúnánás, with a population of 17 000. Both local 

currencies were introduced with the aim of strengthening local economy and developing the 

community. They were introduced within the framework of complex economic development 

programmes. 

In testing the hypothesis H2, I investigated the relationships between the use complementary 

currency and local attachment, the dimensions of local pride and local preference, drawing on 

the work of Murányi (2012). The list of claims, based on the international literature on the 

impact of local money, focused on the elements that contribute to a healthy community. The 

representation of the municipality by those who use Rigac was considered to be positive, based 

on the responses to the statements "Rigac enhances the reputation of the municipality"; "We 

can be proud that Rigac was invented and introduced" and "Rigac draws attention to the 

municipality's landmarks, cultural and environmental values". The results show that the 

introduction of complementary has increased local pride and made Alsómocsolád a model to 

be followed in similar municipalities. There is no significant correlation between the frequency 

of use and local preference. No clear conclusions can be drawn from the results on its effect on 

localism.  

Tibor Horváth, the programme director of the Bocskai Korona, considers that, in addition to 

its economic development effect, the effect of the Korona in enhancing the reputation of the 



municipality is a significant element. Since the introduction of the Bocskai Korona, the name 

of Hajdúnánás has appeared in the media more than 500 times. This effect is also reflected in 

the responses of those using local money. 67% of the respondents fully agreed that the 

complementary currency enhances the reputation of the municipality and almost two thirds 

agreed that it can raise awareness of the local values and characteristics of Hajdúnánás. Those 

who paid more frequently with Korona were more aware of the impact of the complementary 

currency in increasing the reputation of the municipality, with a medium positive relationship 

between the two. Frequency of use played a role in the opinion of 13.5% of respondents. These 

results suggest that the representation of the municipality by the users can be considered as 

positive, they feel pride in their complementary currency and the good reputation of their 

municipality. 

 In addition, both complementary depict famous people, monuments and natural assets of 

the community. The symbols of the area are the carrierss of the identity of the community. In 

both cases, raising awareness and highlighting and drawing attention to local values can be 

considered successful.  This can reinforce a sense of belonging to a group in the users. There is 

no significant relationship between the use of complementary currency and the urers' local 

preference and local attachment, and the effect on localism cannot be clearly established.  

In view of this, I consider hypothesis H2, to be only partially confirmed for the two 

samples. The complementary currencies in the two municipalities strengthen the sense of local 

identity among users through the enhancement of local pride and through the display of symbols 

of the municipalities as carriers of the identity of the local communities. 

I hypothesised a significant positive correlation between the use of complementary currency 

and an increase in the local consumption. A moderately strong positive relationship between 

the use and the preference for local companies was found in both cases and the strengthening 

the local economy, local businesses and improvement of the situation of local producers was 

considered significant in both cases. 

In both municipalities, more than half of the respondents buy more in local shops with the 

complementary currency. Interestingly, the link between shopping at local companies and the 

use of complementary currency is stronger amongst users in Alsómocsolád. Based on the 

responses, it is not possible to draw a clear conclusion on the impact of local consumption, as 

shopping in local shops does not clearly imply that locally produced products are bought in 

them. Although users perceived it to be significant and there was a positive medium-strong 

correlation, based on their perception, there is no clear evidence of a local consumption 

enhancing effect. Its impact in increasing local consumption therefore requires further 



investigation. Hence, sub-hypothesis H3a. A significant positive correlation between the use 

of complementary currency and an increase in local consumption among users cannot be 

reliably accepted or refuted on the basis of these two samples.  

The premise of the literature is that complementary currency can lead users to have more 

conscious consumption patterns, mainly by emphasising local values. Despite a moderately 

strong positive relationship between the use of complementary curreny and the priority given 

by respondents to environmental awareness, only 5% of respondents in Alsómocsolád and none 

in Hajdúnánás indicated that their water and energy consumption had decreased, their waste 

production and collection behaviour had changed, or their transport behaviour had changed 

since using the complementary currency. There is no significant correlation between the use of 

local currency and changes in consumption behaviour based on the responses and correlation 

analysis. Based on these results, I reject the hypothesis H3b The use of complementary 

currency among users may change the level of consumption in a direction that helps to 

reach a dynamic equilibrium state for both samples. There is a moderately strong 

relationship between use and the importance of preserving the environment in the sample of 

Alsómocsolád. In the case of Hajdúnánás, a positive significant correlation with the importance 

attached to the protection of local values can be observed. In both cases, there is a strong 

relationship between frequency of use and the extent to which people agree that complementary 

currency increases the awareness of local values. The responses suggest that the greater 

emphasis on environmental awareness, protection of local values and environmental protection 

is a positive change in their values. But it should also be taken into account that their own 

perception of environmental awareness and the development of a more positive image, and 

consequently more positive responses, may distort the results, and that their actions in their 

daily consumption to protect the environment have not become more sensitive. On this basis, 

H3c The use of local money to promote a dynamic equilibrium change in users' values 

cannot be reliably proved or disproved for the two samples.  

On the basis of the studies and my results discussed in the theoretical section, it can be stated 

that complementary currencies cannot contribute to all aspects of sustainable development, but 

they can contribute to achieving a dynamic equilibrium at the local level if uses as a tool for 

sustainable local development in combination with other instruments.  

My theses based on the results are the following: 

- T1. Complementary currency as a tool for sustainable local development influences the 

construction of external and internal society in a positive direction, which increases local pride 

among users. Local money strengthens the sense of local identity of users through the 



enhancement of local pride, a high degree of which is a prerequisite for the creation of a healthy 

community. 

- T2. The paper-based complementary functions as a carrier of municipal identity, making 

users aware of the importance of local cultural and natural values through the meanings it 

carries. 

 

6 Conclusions 

Some general observations can be made on the basis of the conducted research. The 

methodology developed to measure their impact is only partially suitable for examining changes 

in user attitudes and behaviour from a dynamic and holistic perspective of sustainability. I 

would like to underline that the available municipal data do not provide evidence on the impact 

of a local finance system on municipal sustainability, my aim in analysing them was to put the 

complementary currencies in context. However, this combination of qualitative and quantitative 

data can provide more explanatory information. Based on the experience of the primary 

research, combining quantitative and qualitative methods could be applied in a more extensive 

research. A significant number of the variables in the questionnaire, as indicated in the Research 

Methodology section, have been used in other surveys of local complementary systems, but 

some of the questionnaire items, which focus on the opinions of respondents, are not, due to 

their subjective nature, suitable to clearly prove or disprove the contribution of complementary 

currency to certain areas of sustainable development. Some elements of the questionnaire need 

to be revised and I consider it appropriate to include indirect methods and control groups in 

addition to direct interviews with respondents. On the basis of the above, I partially accept 

hypothesis H1 “The methodology, which is compatible with my own interpretation, is 

suitable for demonstrating the contribution of complementary currency to certain areas 

of sustainable development”. 

In summarising the results of the research, I partially accept my hypothesis H2, I do not 

consider sub-hypotheses H3a and H3c to be clearly provable, and I reject hypothesis H3b. The 

results of the research show that the local currency systems under study could not, on their own, 

encourage consumers to reduce their consumption. In order to encourage sustainable 

consumption, different instruments are needed, depending on the motivation of the members of 

society. However, local money, as an initiative that emphasises rewards rather than costs, can 

be a more effective incentive for sustainable consumption patterns as part of a reward system. 

The increase in consumption of local products among members cannot be clearly demonstrated, 



but the results of the in-depth interviews and document analysis suggest that consumption of 

local products has increased, evidence of which requires further research.  

The consumption of local products increases in line with the increase in the range of services 

and goods available within the local money system and the increase in the number of 

participants. If a significant proportion of potential transaction partners accept complementary 

currency to pay for goods, services and obligations, i.e. if it can fulfil its function as a medium 

of exchange, it can indeed serve to enhance local consumption. At the same time, it can only 

fulfil its role of stimulating local consumption if the complementary currency can only be spent 

on truly local products.  

The results show that complementary currency schemes can contribute to strengthening local 

identity primarily by enhancing local pride and by promoting local cultural heritage and natural 

assets. No clear conclusion can be drawn on the impact on community cohesion and localism, 

but respondents' views suggest that it may have such an impact. Evidence of this is an area for 

future research. If its introduction is accompanied by significant civil cooperation, it could 

become a good example of local cooperation, and the resources activated could serve as a basis 

for future development initiatives. 

 

7 Limitations of research 

For the validity of the conclusions drawn, it is important to highlight the factors that have 

limited the analysis. The aim of my research was to explore the impact of complementary 

currencies on sustainable development in specific areas. My hypothesis was that local vouchers 

could serve as a tool for sustainable urban development and I wanted to test the methodology 

developed to measure their impact on local currencies in Hungary.  

In order to validate the developed methodology, a large sample size could provide reliable 

data, so my aim was to target all the organisations operating complementary currency systems 

in Hungary. At the beginning of the research phase of my study, the issuing organisation of 

Soproni Kékfrank, the first system established in Hungary, ceased to exist. As the survey 

focused on the members of the operating complementary currency systems, the Soproni 

Kékfrank was not included in the study.  

Two out of the four existing local funding schemes were also excluded from the sample due 

to their objectives, duration of operation and limitations in contact opportunities. Consequently, 

the survey was limited to the Bocskai Korona and Rigac in Alsómocsolád. Data collection was 

carried out in a hybrid way, using offline and online methods. Due to the low response rate and 



the time and material constraints, the small number of the sample does not allow for deeper 

correlations, and the small-scale nature of the municipalities does not allow for conclusions to 

be drawn for local currencies with a larger territorial coverage and membership. 

In addition, the methodological decision to treat the traditional 5-6 point scales as interval 

scales, as explained in the Research Methodology section, only allows general findings to be 

drawn for the sample. The method of substitution of missing data may also affect the analysis.. 

There are limitations in proving the representativeness of the sample, due to the lack of accurate 

data on the number and composition of users for both the Rigac and the Bocskai Korona.  

 

8 Novel scientific results, future research directions 

The novel research findings of my dissertation are as follows: 

1. I have processed and synthesised a review of the national and international literature on 

complementary currency for sustainable development. I have highlighted the aspects of that 

allow it to be used as an instrument of sustainable local development. 

2. Based on the synthesis of the literature, it became clear that there is no single method for 

measuring the impact of local money. In my thesis I developed an analytical framework 

integrating the dynamic aspects of sustainable development. I tested the impact assessment 

methodology, which includes both quantitative and qualitative elements, on two schemes in 

Hungary. 

3. Based on the results of the impact assessment, I drew conclusions on the contribution of 

complementary to specific areas of sustainable development for the sample. This could form 

the basis for future research including comparative and control measures. 

While the literature tends to over-romanticise the impact of local currency schemes, the 

policy discourse often underestimates the impact of complementary currencies. The 

methodology developed and the findings of the impact assessment can strengthen the legitimacy 

of complementary currency. In addition, the methodology developed can also be used in the 

'project management' of complementary currency schemes as a tool for measuring 

effectiveness/efficiency.  

The literature review and the results of the research could provide a basis for the preparation 

of a guide for practitioners and issuers. Based on the success factors identified, critical points 

and good examples can be outlined for the whole process of issuance and operation, from 

planning to long-term maintenance. As planning is an important key factor for long-term 



success, the good examples and critical points can help to design the system in such a way that 

it is used as widely as possible, with as much acceptance and municipal support as possible.  

The results of the primary research suggest that by introducing a complementary currency, 

issuers can foster and encourage attitudes and behaviours that can contribute to sustainable 

development. The use of complementary currency as a targeted tool for sustainable local 

development requires an appropriate design to reinforce these attitudes and behaviours, for 

which the literature review and the guidance provided by the research results can also provide 

a reference. 

The methodology developed can be further developed by involving control groups. The 

control group could be members of the population of the municipalities who do not use 

complementary currency at all. By including them, attitudinal and behavioural differences and 

the impact of complementary currency on consumer behaviour can be explored in more depth. 

On this basis, two future research directions emerge: the extension of impact studies to include 

control groups and indirect methods to further investigate results that are not clearly verified 

from the current research. In addition, the application of this research to larger-scale local 

money systems also emerges as an important future research direction. 
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